
参　 加　 者　 数 43
アンケート回収数 28

＜アンケート記入者について＞

①性別

　 回答内容 件数 割合
男性 5 17.9%
女性 23 82.1%

無回答 0 0.0%

計 28 100.0%

②年齢
回答内容 件数 割合
20歳未満 0 0.0%
20歳代 4 14.3%
30歳代 7 25.0%
40歳代 0 0.0%
50歳代 3 10.7%
60歳代 6 21.4%
70歳代以上 8 28.6%

無回答 0 0.0%

計 28 100.0%

③職業（立場）
回答内容 件数 割合
①消費者団体 8 28.6%
②主婦・学生・無職 8 28.6%
③生産者 1 3.6%
④食品関連事業者・団体 2 7.1%
⑤マスコミ 0 0.0%
⑥行政（自治体職員，独法職員） 8 28.6%
⑦食品関連研究・教育機関 1 3.6%
⑧その他 0 0.0%
　（　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　）

無回答 0

計 28 100.0%

④意見交換会情報入手手段
回答内容 件数 割合
食品安全委員会ＨＰ 1 3.6%
徳島県からの案内資料 10 35.7%
食品安全委員会メールマガジン（e-ﾏｶﾞｼﾞﾝ 1 3.6%
関係者からのご案内資料ご案内資料 13 46.4%
知人からの紹介 3 10.7%
その他 0 0.0%

無回答 0 0.0%

計 28 100.0%

⑤あなたは「100%安全な食品はないこと」について，どう思われますか？
回答内容 件数 割合
強くそう思う 12 42.9%
ややそう思う 15 53.6%
あまりそう思わない 0 0.0%
全くそう思わない 1 3.6%
わからない 0 0.0%

無回答 0 0.0%

計 28 100.0%

食品のリスクを考えるワークショップ（大分）－どう思う？食品添加物－



①意見交換会に参加した目的
回答内容 件数 割合
①食品添加物について理解を深めたかった 12 42.9%
②食品添加物について自分の意見や考え 0 0.0%
③他の参加者の意見や考えを聞きたかっ 5 17.9%
④これまでにない取組で面白そうだったか 1 3.6%
⑤少人数で相互対話に関心があったから 2 7.1%
⑥国、自治体の行うリスクコミュニケーショ 6 21.4%
⑦その他 0 0.0%
（　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　）

無回答 2

計 28 92.9%

②どの程度満足できるものでしたか？
回答内容 件数 割合
①十分満足 4 14.3%
②ほぼ満足 21 75.0%
③あまり満足できなかった 2 7.1%
④まったく満足できなかった 0 0.0%
⑤どちらでもない 0 0.0%

無回答 1 3.6%

計 28 100.0%

③，④満足できなかった　と答えた方に伺います。
満足できなかった点（具体的に）

問３．本日のワークショップについてどう思われたか？
回答内容 件数 割合
①評価する 17 60.7%
②まあまあ評価する 11 39.3%
③あまり評価しない 0 0.0%
④まったく評価しない 0 0.0%

無回答 0 0.0%

計 28 100.0%

理由

問２．本日のワークショップについて

ファシリテーターとして初めてでうまく進行出来ないことがあったと思うから

「添加物は安全である」が前提で会が進行しているので始めに不安要因を聞いたり投げかけたりし
て、進行して欲しかったです。

問題点について、いろいろなことが分かり、いろんなことが理解出来てよかったと思います。

ただ講義を聞くばかりでなく、自己の意見、他人のいけんを知ることが出来、評価する。

様々な意見交換をすることが出来た。

ただ聴くだけの講演会よりも、全員参加型の意見交換会の方がいろんな方の意見が聴けるのでいい刺激
になるから。

それぞれが自分の意見を持っていて、その意見が他の人によって変わることはないが、様々な考え方を知
るという点でとても有意義であった。

少人数で話しやすく、日頃の思いを言えて良かったと思います。またいろいろな立場の人がいて、一方的な
話だけでなく楽しく出来ました。

今までにない方法で割と楽しく学べたように思う。若い人の意見が聞けてよかった。

有意義な意見や情報交換が出来た。

一人ひとりの意見が出せた。

話が一般の人には難しいのではないかと思いました。また、行政は安全だということを表に出していたように思いまし
た自分以外の方の添加物に対する考えを直に知ることができたから。

皆の考えも聞け、不安に思っていたことも少し理解出来ました。アンテナをはり食品の安全性に気をつけて行きたい。

情報の共有化が出来ることは良いことだが、時間に限りがあるため共有できる内容も限られる。

目的のとおりで進行、とりまとめは非常に満足出来る。

とても良いことだからです。

もっと多くのワークショップを開いて欲しいです。



ⅰ．意見交換会の開催手続きは適切であった
回答内容 件数 割合
①たいへんそう思う 11 39.3%
②そう思う 13 46.4%
③あまりそう思わない 1 3.6%
④そう思わない 0 0.0%

無回答 3 10.7%

計 28 100.0%

ⅱ．「食品の安全とリスク認知」の解説は理解できた
回答内容 件数 割合
①たいへんそう思う 7 25.0%
②そう思う 18 64.3%
③あまりそう思わない 0 0.0%
④そう思わない 0 0.0%

無回答 3 10.7%

計 28 100.0%

ⅲ．「食品添加物の制度の概要」の解説は理解できた
回答内容 件数 割合
①たいへんそう思う 5 17.9%
②そう思う 20 71.4%
③あまりそう思わない 0 0.0%
④そう思わない 0 0.0%

無回答 3 10.7%

計 28 100.0%

ⅳ．グループディスカッションの進行役の進め方は良かった
回答内容 件数 割合
①たいへんそう思う 11 39.3%
②そう思う 14 50.0%
③あまりそう思わない 1 3.6%
④そう思わない 0 0.0%

無回答 2 7.1%

計 28 100.0%

ⅴ．意見交換時に回答者は質問にきちんと回答していた
回答内容 件数 割合
①たいへんそう思う 8 28.6%
②そう思う 14 50.0%
③あまりそう思わない 2 7.1%
④そう思わない 0 0.0%

無回答 4 14.3%

計 28 100.0%

ⅵ．食品添加物について参加する前に比べ理解が深まった
回答内容 件数 割合
①たいへんそう思う 9 32.1%
②そう思う 17 60.7%
③あまりそう思わない 0 0.0%
④そう思わない 0 0.0%

無回答 2 7.1%

計 28 100.0%

問４．意見交換会の進め方について，意見交換会の全体の印象を通じて感じた印象は？



ⅶ．自分の食生活に今回のワークショップで知った内容はいかせる
回答内容 件数 割合
①たいへんそう思う 11 39.3%
②そう思う 13 46.4%
③あまりそう思わない 1 3.6%
④そう思わない 0 0.0%

無回答 3 10.7%

計 28 100.0%

ⅷ．グループワークの中で、他の参加者の意見を聞き、話をすることは良かった
回答内容 件数 割合
①たいへんそう思う 16 57.1%
②そう思う 10 35.7%
③あまりそう思わない 0 0.0%
④そう思わない 0 0.0%

無回答 2 7.1%

計 28 100.0%

今後、このような機会を増やし、もっともっと、若い方にも理解する、知る機会を持って欲しいと思い
ます

どうもありがとうございました。

参加して大変よかったと思います。

添加物は安全と言っていましたが、私はそうは思っていません。出来れば量は少なめの方がいいと
思っています。

是非、このような場を多く設けて下さい。

よい機会でした。
進行の仕方は大変参考になった。もう少し突っ込んだ討議(安全委員会・厚労省の位置づけ、許可
基準等）も欲しかった。

とても為になる研修でした。

楽しく意見が言え、聞けて良かった。

このような研修会と知らず出席。自分の不勉強が恥ずかしたったです。

マイクの調子が悪かった。準備の徹底をお願いします。

問５．本日の意見交換会について，ご意見やご感想をお書き下さい

このような機会はあまりないので、他の方の意見を聞くよい機会でした。ありがとうございました。


